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Сутність економіко-математичного моделювання у плануванні фінансових показників 

полягає в тому, що воно дозволяє знайти кількісне вираження взаємозв'язків між 

фінансовими показниками та факторами, що їх визначають. У модель включаються лише 

основні (визначальні) чинники. Для вирішення задачі лінійного програмування 

використовується симплексний метод, однак  зручніше виконувати розв’язання цій задачі в 

пакеті MathCad.  

Розглянемо на прикладі. Багаторічні трави посіяні на площі 1300 га. Знайти оптимальне 

поєднання їх збирання на сіно , сінаж і силос, якщо потрібно запасти не менше 21000ц 

корм.од. грубих кормів і 12000ц корм.од. силосу. При цьому загальні ресурси праці 

складають 18050 люд.-год. 

Виробництво багаторічних трав залежно від способів збирання характеризується 

показниками які, приведені в табл.1. 

 

Таблиця 1 – Виробництво багаторічних трав 

Показники 
Багаторічні трави 

на сіно на сінаж на силос 

Вихід продукції з 1 га,ц 50 125 250 

Витрати праці на 1 ц,  люд.-год. 0,2 0,128 0,1 

Зміст кормових одиниць в 1 ц корма , ц 0,5 0,4 0,16 

 

Критерій оптимальності – максимум виробництва кормів. 

Для розв’язання задачі складемо розгорнуту економіко-математичну модель. Для цього 

позначимо через: 
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х1- площа збирання багаторічних трав на сіно, га; 

х2- площа збирання багаторічних трав на сінаж, га; 

х3- площа збирання багаторічних трав на силос, га. 

Зазначимо умови задачі у вигляді системи обмежень табл. 2. 

 

Таблиця 2 – Матриця економіко-математичної задачі оптимізації збирання 

багаторічних трав 

Змінні величини 

О
д

и
н

и
ц

я
 в

и
м

ір
у

 

Багаторічні трави 
Вид 

обмежень 

Об`єм 

обмежень на 

сіно,га 

на 

сінаж,га 

на 

силос,га 

Площа посіву га 1 1 1 = 1300 

Ресурси праці люд.-год 10 16 25 ≤ 18050 

Виробництво грубих 

кормів 

ц корм.од 
25 50 

 
≥ 21000 

Виробництво силосу  ц корм.од 
  

40 ≥ 12000 

Z-максимум 

виробництва кормів 

ц корм.од 
25 50 40 max 

 

 

Розв’язок  задачі в пакеті MathCad має вигляд рис. 1.  

  
Рисунок 1 – Лістинг програмного блоку в пакеті MathCad 

 

Таким чином необхідно посіяти на площі 1300 га багаторічних трав на сіно – 375 га , 

багаторічних трав на сінаж 425 га і силос – 300 га. Максимальне виробництва кормів 42630 ц 

Можна зробити висновок, що розв’язання економіко-математичної задачі в пакеті 

MathCad дозволяє розрахувати оптимальні обсяги виробництва кормів з мінімальними 

тимчасовими витратами, що важливо в умовах ринкової економіки. 
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Математичні моделі почали використовувати ще в давнину, і зараз вони широко 

застосовуються у багатьох сферах діяльності. Одним з найбільш актуальних питань 

сьогодення для українського землевласника та землекористувача є підвищення ефективного 

використання земель. У ринкових умовах підвищення ефективного використання земель 

можливе шляхом комплексного підходу з урахуванням всіх чинників навколишнього 

середовища. При моделюванні ефективного використання земель комплексний підхід 

застосовується дуже рідко. Наприклад, рідко враховуються регіональні особливості земель, 

тому неможливо керувати процесом використання земель, прогнозувати динаміку зміни 

земель, вносити коригування.  

При створенні такої моделі необхідно враховувати категорію землі. Згідно зі статтею 19 

Земельного кодексу України: «Землі України за основним цільовим призначенням 

поділяються на такі категорії: 

а) землі сільськогосподарського призначення; 

б) землі житлової та громадської забудови; 

в) землі природно-заповідного та іншого природоохоронного призначення; 

г) землі оздоровчого призначення; 

ґ) землі рекреаційного призначення; 

д) землі історико-культурного призначення; 

е) землі лісогосподарського призначення; 

є) землі водного фонду; 

ж) землі промисловості, транспорту, зв’язку, енергетики, оборони та іншого 

призначення». 

Основні фактори, що впливають на ефективність використання земель: вартість 

валового доходу, попит на продукцію, вартість обладнання, пропозиції виробленої продукції, 

кількість мінеральних добрив на посівних площах, вартість переробки зерна, урожайності 

сільськогосподарських культур, чисельність населення світу, чисельність населення України, 

ціна транспортування товарів та послуг, сільськогосподарські угіддя, величина витрат 

гумусу та поживних речовин, вартість зберігання продукції, вартість транспортування 
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